

要 闻 简 报

我市启动 2021 年知识产权宣传周活动

本报讯 (融媒体中心记者 刚鑫雨) 4月23日是世界读书日,当天我市启动2021年知识产权宣传周版权宣传暨全民阅读活动,市领导曲延辉、王沧海、张平怀、史清秀出席仪式。

市政府与河南大学文化产业与旅游管理学院战略合作协议签约仪式举行

本报讯 (融媒体中心记者 吴伟伟) 4月23日,市政府与河南大学文化产业与旅游管理学院战略合作协议签约仪式举行。市领导张平怀、史清秀出席仪式。

市政协调研红色资源保护与传承利用工作

本报讯 (融媒体中心记者 李晓伟) 4月22日,市政协领导张志伟、张军胜带领市政协部分常委、委员对我市“红色资源保护及传承利用”工作进行调研。

李鹏杰:恪守传统工艺就是产品的灵魂

汝瓷香炉散发出袅袅药香,古色古香的制作室里一片宁静,宽大的工作台旁,身穿工作服的李鹏杰正手把手教徒弟打磨带有养生保健的香牌饰品,桌子上堆放着香珠等需要精心打磨的初制品。4月23日上午,在位于钟楼街道二里店社区的家里,李鹏杰一边制作药香产品,一边不时接听各类客户的咨询和订单。

“我制作的香品,目前已达到70多款,有各类药香、香包、香枕、香茶、香牌、香珠、香丸、浴足包等。因为咱制作的香品保证原材料都是地道中药材,而且按照传统工艺纯手工制作,所制香品深受各界爱香人士认可。”李鹏杰说道。

李鹏杰回忆说,他家制作的药香系列产品至少可以追溯到1890年以前。李家经营中药材,肇始于沁阳的李姓先祖。沁阳在古代属于怀庆府管辖,出产的怀药是中国古代上品中药材。得天独厚的地理条件,使李家从事中药材经营具有120年以上的历史,李家的中药材生意以沁阳为中心,辐射到河南的洛阳、汝州、南阳、开封、禹州等地,向东南到达安徽、江苏等省份。从李鹏杰的曾祖李建卿起,因为在汝州为中心的生意做得颇具规模,就迁居汝州城里的南街(文峰街东段)。

“那时候因为我们经营地道中药材,生



创业创新故事会

植保专家支招防治小麦赤霉病

小屯镇高标准开展绿化工作

本报讯 (融媒体中心通讯员 王宁克) 2021年,小屯镇以优化城镇人居环境,提升城镇品位为核心,按照“高强度投入、高标准建设”的要求,扎实开展绿化工作。

加强组织领导,成立绿化专班。2021年农历正月初五,镇党委政府召开党政班子会议,专题安排部署春季植树造林工作,明确时底线 X030 和 S241 两侧为今年绿化工作重点。同时,成立了绿化专班,邀请绿化专家进行技术指导,并安排督查组每天通报进度,确保了绿化工作扎实快速推进。

严把质量关,提高成活率。本次绿化所栽植苗木全部带有大土球,在卸车时安排人员进行检查,对于不符合标准的苗木,直接退回,并要求工人于24小时内将运回的树苗栽植完毕,针对虎狼岭地区,在栽植时全部进行了换土。同时,对已栽植的苗木及时进行支护和浇水,确保了苗木的成活率。截至目前,时底线两侧绿化带内栽植胸径为8公分,杆高4.5米的法桐1000株,杆高为3.5米的雪松2000株,绿化里程1.2公里,绿化面积96亩;省道S241两侧栽植胸径为10公分,杆高4.5米的法桐5000棵,杆高为3.5米的雪松15000棵,绿化里程7.2公里,绿化面积280亩。同时在山王河和大池塘两侧种植垂柳和竹子2000余株。

因地制宜,高标准打造游园。在王庄路口、时屯转盘、鲁辛庄路口和牧原几字型路口等夹角地方高标准规划建设了游园,在栽植雪松的基础上,栽植了大花月季、日本晚樱、百日红、紫薇、月季、美人梅等,并以黄杨球、冬青球摆出造型,地面铺设草皮,两边栽植板竹加以点缀,绿化面积89余亩。

意一直红红火火,客户很多,到了春节等传统节日,为了答谢老客户,我的曾祖就想到利用世代炮制中药材、精通药性的优势,制作一些纯正中药材为原料的香品予以馈赠。没想到客户使用以后,感觉效果很好,纷纷出资购买自用及赠友。就这样歪打正着,曾祖父就起始制作系列香品,北院做中药材生意,南院做香料生意。”

就这样,香品生产工艺经过李鹏杰曾祖、祖父、父亲几代人的传承和创新,工艺日益精湛,香品种类、市场份额也不断拓展。但随着工业化时代的来临,自动化制香机大规模使用起来,传统手工制作工艺产量低,再加上李家一直恪守纯正中药材原料,生产成本较高,所以效益直线下滑,但李鹏杰的父亲李旺在这最困难的时候也始终坚持传统工艺,靠其它生意弥补香品制作的亏空。

“父亲秉承传统、坚持传统工艺,这一点对我影响很大。”李鹏杰从小就被严厉的父父亲监督着背诵《汤头歌》等中药启蒙读本。毕业后回到汝州,李鹏杰决心传承手工香薰传统制作技艺。

2002年,为了适应市场需求,提高经济效益,毕业于机械自动化专业的他自己动手,根据传统工艺设计了第一台液压制香机,一下子使过去每人每天10千克的香料产量提升到300千克。之后,李鹏杰进一步研发更高性能的制作机械,到2008年,他的第四代半自动化液压制香机投入使用。

在获得可观的生产量和经济效益的同

时,冷静的李鹏杰却被一个难以解开的困惑感着:尽管可以运用现代化机械解决大批量生产的问题,但却无法代替和超越传统手工制作工艺的品质及韵味。“以传统工艺制作的香品均要经过严格流程,就线香来讲就有选材、炮制、研磨、过筛、配比、和面、装料桶挤香条、铺罗、整理香条、裁切、翻罗、晾干(阴干)、筛检、粗包、窖藏、分装(包装)等17道工序,产品从开始制作到最后出售,要经过至少3个月。尤其是手工铺罗,别看这靠双臂的人工力量一拉一伸的动作,这是靠熟练师傅的经验去完成的,现代自动化机器无法替代。”

经过一番思索之后,李鹏杰最终封存了可以给他带来可观效益的现代化机器,重新回归到纯手工制作的传统工艺中。“有些东西根本不是经济效益的问题,而是需要遵循传统制作工艺,以保证香品的纯正性,更是一种传承、一种传统文化的弘扬。”

回归传统工艺的李鹏杰内心变得很平静,正因为内心宁静,他制作的香品进入“天人合一”的境界。每次制作香品前,他都会净手洗脸,制作过程中保持环境安静和专心致志。在他看来,制作的香品从来不是被当作产品而重复地生产,而是作为作品需要用心制作,香品的中药材原料来自大自然,这同时也是对大自然馈赠的一种敬畏,也是对传统、客户及香友的一种敬畏和感恩。

带着这种敬畏和感恩之心,李鹏杰坚持传统制作工艺以保证香品的品质。目前,他制作的香品涉及到生活中的各个领域,70余

款产品涵盖了汽车配饰、人体配饰、环境气味改善、生活保健等领域,产品销往郑州、洛阳、开封、广州、上海、杭州、石家庄、济南等一线、二线城市。

“前几年,除了线下固定的市场渠道销售外,我还开有淘宝店等在线销售。现在为了适应新的市场需求,正在筹备直播带货等销售模式。虽然纯手工工艺产量有限,但我始终会坚持传统,宁缺毋滥。我不用自动化制香机械,也不用化工添加剂、化工胶、色素等化工材料。保证香品的纯正性,呵护自己及香友们的健康才是第一位的。”李鹏杰说。在传承和创新传统工艺的基础上,技艺炉火纯青的李鹏杰开始挖掘和整理香文化资料,由他撰写的3.5万余字的研究论文,从香文化伴随中国礼乐制度的演变,到香品中蕴含的中药材原料养生保健作用的运用,博大精深的中医药理论在现代生活中的实践与应用等,李鹏杰博览群书,旁征博引,提出了许多具有参考价值的独特见解。他用自己的执着追求,在专业领域内砥砺前行。

2019年1月,“李记手工熏香制作技艺”被列入第五批汝州市级非物质文化遗产代表性项目。2019年11月,他的“李记香坊”被汝州市商务局授予“汝州市老字号”品牌。多年来,他陆续无偿培训的学员达到1000余名,亲传入室弟子7名。他的弟子王亚峰,在广西河池市开办了香文化体验馆,正在把这种“非遗”文化传播到更远的地方。

融媒体中心记者 郭营战



4月20日至21日,市园林中心绿化工人利用降雨天气有利条件,在洗耳河东侧带状公园内及时平整土地、趁雨补植,治理黄土裸露。据了解,此次补植的树种有水杉、广玉兰、柳树、黄杨球、石楠球、蜀桧、樱花、紫荆、鸡爪槭等,丰富河道的四时景观,改善游园环境。刚鑫雨 焦小丽 摄

市文物局

开展革命旧址险情排查

本报讯 (融媒体中心记者 郭营战 通讯员 呼远恒) 为切实加强新时代革命文物工作,庆祝中国共产党建党100周年,充分发挥革命文物在开展爱国主义教育、培育社会主义核心价值观的重要作用,根据省文物局工作安排,市文物局近日开展全市革命旧址险情排查工作,以确保革命旧址安全。

2020年6月,河南省被划定为全国第二批革命文

物保护利用片区,我市被划定为河南片区中21县市之一。我市文物局组织相关业务科室对临汝县抗日县政党建党100周年,充分发挥革命文物在开展爱国主义教育、培育社会主义核心价值观的重要作用,根据省文物局工作安排,市文物局近日开展全市革命旧址险情排查工作,以确保革命旧址安全稳定的保存状态和简洁肃穆的环境氛围。

我市粮油副食品价格稳中有降

本报讯 (融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 赵延峰) 近日,记者从市物价局获悉,据该办价格监测人员4月17日至23日对我市市场粮油副食品价格监测情况显示,我市粮油副食品价格趋于平稳,除鸡蛋略有上涨外,肉类、蔬菜价格降幅明显。

成品粮价格基本平稳。东北大米平均价格为2.41元(500克,下同),与上周基本持平,与上月同期基本持平;小麦平均价格1.25元,与上周基本持平,较上月同期下降1.57%;玉米平均价格1.40元,与上周基本持平,较上月同期下降2.09%。

食用油价格基本平稳。金龙鱼一级5升桶装花生油平均价格为119.9元/桶,与上周基本持平,与上月同期基本持平;金龙鱼一级5升桶装菜籽油平均价格为75.68元/桶,与上周基本持平,与上月同期基本持平;金龙鱼一级5升桶装大豆油平均价格为52.90元/桶,与上周基本持平,与上月同期基本持平;金龙鱼一级5升桶装食用调和油平均价格为69.90元/桶,与上周基本持平,与上月同期基本持平。

肉类价格下降。仔猪平均价格为35.00元,较上周下降2.78%,较上月同期下降30.00%;生猪收购平均价格为11.40元,较上周下降0.87%,较上月同期下降15.55%;五花肉平均价格为17.00元,较上周下降5.56%,较上月同期下降26.08%;精瘦肉平均价格为17.00元,较上周下降

15.00%,较上月同期下降32.00%;牛肉平均价格为38.00元,较上周下降5.00%,与上月同期基本持平;羊肉平均价格为43.00元,较上周上涨2.38%,较上月同期下降4.44%。

鸡蛋价格上涨。钟楼农贸市场鸡蛋平均价格为4.25元,较上周上涨1.19%,较上月同期上涨6.25%;从所监测超市情况看,4月22日鸡蛋最高价为4.49元,最低价格为4.28元。

蔬菜价格下降。从钟楼农贸市场情况来看,监测26个蔬菜品种平均零售价格1.86元,较上周下降7.92%,较上月同期下降22.82%。从具体情况看,26个蔬菜品种价格为4款10平12降,菠菜、绿豆芽、白萝卜、蒜苔价格上涨,韭菜、土豆、黄豆芽、包菜、茄子、西红柿、上海青、生菜、大蒜、豆腐价格持平,青椒、芹菜、绿豆芽、黄瓜、大葱、大白菜、胡萝卜、冬瓜、香菇、平菇、洋葱、生菜价格下降。

从所监测超市情况来看,监测26个蔬菜品种平均零售价格为2.51元,较上周下降3.08%,较上月同期下降12.23%。从具体情况看,26个蔬菜品种价格为8款5平13降,芹菜、菠菜、长豆角、包菜、西红柿、生菜、蒜蓉、大葱价格上涨,大白菜、香菇、洋葱、生姜、豆腐价格持平,青椒、韭菜、土豆、绿豆芽、黄瓜、茄子、黄瓜、白萝卜、胡萝卜、冬瓜、上海青、平菇、大蒜价格下降。



煤矿街道首个村级集体经济发展管理服务公司成立

本报讯 (融媒体中心记者 黄旭彤 通讯员 毛远恒) 4月23日,细雨挡不住群众的热情,在大家热烈的期盼中,河南康之帆实业有限公司在煤矿街道肖庄社区正式挂牌,这标志着该街道首个村级集体经济发展管理服务公司成立。肖庄社区居民焦满雅高兴地说:“以前苦于要远离家乡打工挣钱,现在公司成立后,我就能在家门口上班了,这样照顾家人和赚钱两不误,真是太高兴了。”

据了解,该公司自2020年10月开始筹建,是肖庄居委会投资成立的集体所有制企业。公司成立后,将以打造“养老事业与医疗、科技、养生相结合”的数字化养老小镇为目标,在两年时间内建设出一个集综合型养老服务中心、养老服务综合医院、居家养老社区于一体的社区养老小镇。目前,该项目总投资约13亿元,建成后预计提供各类就业岗位8000余个,每年总收入达2.05亿元左右,每年可增加税费1025万元,对增加肖庄社区居民收入、解决肖庄及周边居民就业、促进全市经济内循环等发挥积极作用。

当天,社区“两委”党员干部及部分群众积极参与入股,共缴纳股金15万多元。

近年来,煤矿街道积极响应党中央关于实施乡村振兴、大力发展村级集体经济的战略号召,多角度、全方位、深层次探索村级集体经济发展新路子。盘活现有存量资源,对所有村集体现有土地、厂房等存量资产资源重新进行清理登记,充分发挥资源优势,增加资源收益;建设村级发展载体,成立村级集体经济合作社、实业公司等;持续优化营商环境,鼓励村级集体积极开展招商引资,吸引优秀人才返乡创业;发挥“能人”带动作用,对本村致富能手、发展大户等各类优秀人才进行登记,发挥“能人”在集体经济发展中的“双带”作用,引导“能人”参与发展集体经济,不断培养后备力量;加大政策扶持力度,对集体经济发展项目优先进行申报和安排,明确专人全程跟踪,做好各项服务。

市卫健委

检查新冠疫苗临时接种点建设情况

本报讯 (融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 张乐乐) 为保障我市下一阶段新冠疫苗接种工作规范、有序开展,4月22日,市卫生健康委组织人员先后来到钟楼社区卫生服务中心、市中医院、洗耳社区卫生服务中心、汝南社区卫生服务中心、王寨卫生院、小屯镇卫生院、纸坊镇卫生院,对新冠疫苗临时接种点建设情况进行督导检查。

按照全省统一部署,从5月份起,我市将全面开展18岁以上人群新冠疫苗接种工作,5月底前先完成常住人口40%以上人群第一剂次接种;6月份完成常住人口40%以上人群第二剂次接种。卫健委一行对临时接种点各项准备工作、功能区设置、硬件设施、接种流程、人员配置等进行了现场指导,并针对各环节工作细节提出具体要求:合理布局功能分区,并在显著位置规范张贴接种操作流程、禁忌证、不良反应及注意事项等。各分区明确专人负责,主要领导每天现场带班;科学确定每日接种量,合理安排接种时段,避免在接种点造成人员聚集;足额配置预防接种及医疗保障工作人员,并制定落实排班制度,同时安排专人做好接种人员信息统计上报工作。

同时,各接种单位要严格按照要求立即整改落实,确保下一阶段新冠疫苗接种工作安全稳妥有序开展。

紫云路街道开展“作风建设年、项目建设年”工作

优化营商环境 增进民生福祉

本报讯 (融媒体中心记者 陈晶 通讯员 于俊鸽) “非常感谢紫云路街道党工委、办事处,要不然我们这个项目推进也不会这么顺利!”日前,在紫云路街道吴洼棚户区改造项目安置区,负责该项目基础设施建设的河南中强公司有关负责人高兴地说道。

据介绍,今年以来,紫云路街道以汝州市委专项巡察优化营商环境为契机,在街道各级党员干部中开展“作风建设年、项目建设年”两大主体工作。为此,该街道从提高政治站位,提升服务意识入手,构建亲清政商关系,推动辖区营商环境进一步改善和民营经济发展迈上新台阶;立足辖区发展的新形势,落实全面从严治党要求,树立“人人都是营商环境”的理念,完善工作措施,为辖区企业发展营造风清气正的营商环境。

据了解,今年上半年,紫云路街道共有吴洼棚户区红线内基础设施项目、龙山花海文旅版块、紫云路街道公共服务综合体项目、汝蓝庄园二期田园文旅版块、云禅民俗苑、姜太公文化苑、铁炉马村道路提升等涉及公共服务、民生福祉和村集体经济发展的七个项目顺利开工。目前,在各部门、项目服务员和施工单位的相互配合下,各个项目正按照计划有序推进。